

# 国足2:1逆转取胜,提前一轮晋级八强 赛后若论功行赏 鲁能、江苏,谁立第一功?

## 鲁能



### 王大雷:被幸运笼罩的门神

上一场中国队击败沙特,王大雷堪称球队最大的功臣,而这次对阵乌兹别克斯坦,很多人依旧坚信还是王大雷将幸运带给了整支球队。

此次中国对阵乌兹别克斯坦,对手创造出来真正有威胁的射门机会不多,而中国队的那粒丢球,由于皮球在运行的过程中发生折射,不能埋怨王大雷没有做好。那么,为何说王大雷依然是中国队获胜的最大功臣之一,这要从两个方面说起。

其一,中国队击败沙特之时,恰逢王大雷26岁的生日,在

比赛中他扑出一粒点球,相信这个生日礼物会让他牢记终生。而这一场对阵乌兹别克斯坦之前,王大雷的妻子顺利诞下一位千金,赛前王大雷便在微博中写道:“女儿,在你出生的这天,正是爸爸的比赛日!希望你能给爸爸和中国队带来好运!辛苦了老婆,我爱你!”

其二,上一场“指点”王大雷扑点球的澳大利亚少年史蒂芬·怀特,这一场穿着王大雷亲手赠予的球衣,出现在比赛看台上,应该说也是对球队的一个心理激励。



不管你想到了还是没想到,这次中国队是真赢了!14日,中国队在亚洲杯小组赛第二轮2:1逆转小组强敌乌兹别克斯坦,提前一轮以小组第一的身份获得出线权,晋级八强。

可以说,自佩兰执掌中国队帅印之后,球队一个显著的变化就是对广州恒大的依赖性降低了。在此前数年,恒大球员不仅在人数上占据绝对优势,其整体影响力也是无人能及,但现在情况悄悄发生了改变,佩兰的中国队,不仅在人员构成上,而且在首发阵容、战术安排、中途调整等各个方面,都更富于变化、更加多元。比如这一次出征亚洲杯,佩兰点了23名球员随行,其中7人来自广州恒大,恒大仍然独享“贡献国脚最多”的殊荣,但江苏舜天已经不紧不慢地跟了上来,该队也有6名球员跟随佩兰到澳大利亚参赛。

人数是一方面,质量则是另一方面。鲁能泰山共有王大雷、蒿俊闵、刘彬彬、杨旭等四将入选国家队,单论人数不占优势,但质量都是“杠杠的”。如今王大雷已经取代曾诚,成为国足首发门将,蒿俊闵深受佩兰器重,刘彬彬后起之秀,杨旭则是出名的“多面手”,鲁能在“佩家军”中同样势力不小。

此次中国队逆转乌兹别克斯坦,鲁能泰山、江苏舜天各有三名球员在比赛中出场,而且表现都相当抢眼,赛后若论功行赏,鲁能、江苏,到底是谁,立了第一功?大家不妨根据他们的表现,都来打打分。

本报记者 李志刚

本版图片均为新华社发

## 江苏



### 吴曦:这样报仇太爽了

本场比赛中国队能够取胜,打入扳平一球的吴曦至关重要。赛后谈到那个进球,吴曦说:“当时我还是在寻找机会,结果落点就被我控制住了,打进那样一粒进球也是我比较擅长的方式。”

“很感谢我们在落后的时候球迷们支持,帮助我们吧这场比赛逆转下来,非常感谢他们。”吴曦在感谢球迷之余,还表示国足最终目标是脚踏实地打好每场比赛,每场都要拼到最后争取赢下来。

本场比赛,对于吴曦来说,

还是不折不扣的复仇之战。2008年的亚青赛,中国队在点球大战中以3:4憾负乌兹别克斯坦,而吴曦当时罚丢了点球。更屈辱的是,当时乌兹别克斯坦队扑出吴曦点球的那位门将竟是客串的门将,此人便是如今乌兹别克斯坦队的20号球员图塔胡哈耶夫,下半场替补出场的他这一次只能眼睁睁地看着吴曦把皮球踢进本方球门。赛后谈及此事,吴曦表示:“其实我并不知道是谁,但是我知道那个球员在目前这支乌兹别克斯坦队里,现在这种感觉确实很爽。”



### 孙可:当之无愧的奇兵

“孙可的伤已经没有问题,但如何安排他出场,我还没有想好。”比赛之前,中国队主帅佩兰说到孙可时,卖起了关子,他只是表示,孙可是目前这支球队当中的重要一员。本场比赛,孙可替补登场不到两分钟,便攻入一球,帮助中国队取胜,是当之无愧的奇兵。

“那个进球,我们平时训练就是这么要求的——要站在对

手两肋的空当,教练也是这么布置的。当时没考虑那么多,球来的时候把握住了机会,这也是整体战术的体现。”孙可赛后这样说,“我们也一直没有放弃,拼到比赛最后一刻。这是所有热爱中国足球的人的功劳,并不仅仅是我们的功劳。只要不放弃比赛,任何奇迹都有可能发生。我们会不懈地努力,至于最终结果怎么样,拭目以待吧。”



### 蒿俊闵:替补出场扭转乾坤

谁是中国队此役逆转获胜的最大功臣?球迷可能会回答进球的吴曦或孙可,但业内专家大都会把票投给下半场替补登场的高俊闵,认为正是小蒿的登场,才使得场上形势发生了逆转,随后进球只是水到渠成。

由于伤病原因,蒿俊闵错过了“佩家军”的大部分集训,但他人选国家队后,很快就打动了佩兰,佩兰当时直言不讳地表示,“蒿俊闵虽然很晚参加我的集训,但他的表现证明,中国队当中有他的位置”。此次中国队对阵乌兹别克斯坦,蒿俊闵没有首发,开局阶段中国队

一度表现不错,但在意外丢球后,国足中场开始忙乱不堪,失误频频,没有人敢拿球,也没有人能够拿得住球,一度被对手抢得连自己的后场界外球都挪不出来、传不出去。按这样的节奏打下去,中国队下半场肯定还会丢球,甚至可能出现崩盘。

关键时刻,佩兰打出了“蒿俊闵”这张牌,果然收到奇效。登场之后的高俊闵,头脑冷静,敢拿球、敢突破、敢做动作,一下子盘活了中国队的中场。正是在蒿俊闵的带动下,下半场的中国队稳住心神,从而才有了逆转这出好戏的上演。



### 刘彬彬:与进球失之交臂

2014赛季,在鲁能主帅库卡的麾下,刘彬彬坐稳了主力位置,这在很大程度上帮助他进入了佩兰的视野,作为入选此次亚洲杯阵容为数不多的国奥队适龄球员,刘彬彬代表着中国足球的未来。此次中乌之战,刘彬彬替补出场,可惜与进球失之交臂。

比赛进行到第81分钟左右的时候,佩兰用刘彬彬替下了张呈栋出任国家队右前卫。甫一登场,

刘彬彬便在前场右路为中国队创造了一次任意球良机。此后刘彬彬一直非常活跃,第85分钟左右,中国队在前方打出精妙配合,武磊在前场左路拿球,可惜面对对手过于贪功,未能及时将球传出,此时已经从右路冲到对方禁区之内且身前空无一人的刘彬彬只能仰天叹息。假设一下,如果武磊及时将球传出,刘彬彬有很大概率取得进球,更为保险地为中国队锁定本场的胜局。



### 任航:险成罪人下轮停赛

吴曦、孙可,为江苏舜天露了脸,他们俱乐部的队友任航,表现就只是一般了。本场比赛,任航一个多余的防守动作送给对手一次位置极佳的前场任意球机会,他只是靠终场前的一次解围挽回了一些印象分。

任航在江苏舜天队打的是左后卫,但由于国足阵中缺少正儿八经的中后卫,他在佩兰的安排下改打该位置。由于对位置不太适应,任航在防守时稍显毛躁,在判断上经常出现失误。中国队首战沙特,便是任航送给对手一粒点球,幸亏王

大雷表现神勇将球扑出,否则任航便可能是中国队的罪人;此战中国队对阵乌兹别克斯坦,第36分钟,任航在本方大禁区线上封堵对方球员杰帕罗夫,动作原来干净利落,但任航最后却毫无意义地用胳膊钩倒了对方,主裁判判罚任意球,好在乌兹别克斯坦队没能抓住此次得分良机。两场比赛,任航不仅送出一粒点球,一粒本方禁区线上的直接任意球,还分别领到一张黄牌。如此一来,中国队小组赛最后一场对阵朝鲜,任航便会自动停赛一场。